2023年2月6日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:卜家驹

让悬空老人"接地气" 她用"七巧板"巧治居民区

□ 文 / 记者 耿洁玉 图 / 资料



长桥街道长桥四村是一个有着30年左右房龄的老旧小区,社区规模大,老龄人口多。如何做好居民区的当家人,长桥四村居民区书记宋萍的心得是党建引领拼建起的"七巧板"格局,下属的七个党支部各自提炼工作特色:"苗苗之家""教育之家""巾帼之家""睦邻之家""志愿之家""自治之家""红色之家",遍地开花的自治格局为居民区生色。

党建"七巧板": "精彩、聚力、同心、品质、温馨"

在宋萍看来,居民区的工作以党建引领为抓手,党组织深入走访群众,听民声,解民忧,就能扎实推进小区建设。长桥四村居民区里,常有围绕如何推进加装电梯,怎么整治飞线充电、乱停车现象,如何减少社区高空抛物,怎样宣传实施文明养宠等难点问题的讨论。"注重倾听居民心声,收集居民需求和建议很重要。"宋萍说。因而,每当小区管理碰到问题,她总是在党员、居民代表中间不断听取意见。党建共联,难题共解,真正为居民群众办实事,让居民区变得更和谐。

如今,在长桥四村,已然形成"七 巧板"格局,以高质量党建引领,在社 区治理过程中提升能级,聚力惠民 生。"苗苗之家"引入区域化党建资 源,借助"家长智汇"队伍和周边学校 资源,发挥家庭力量;"睦邻之家"以 党员何爱苗家为根据地,把社区独居 老人聚到了一起;"自治之家"形成共 治共享自治理念,为小区建设添砖加 瓦……

此前,小区的老旧车库存在安全 隐患,宋萍和工作团队通过前期排 摸、听取居民意见、"三驾马车"和自 管会讨论协调等过程,顺利进行了智 能化改造。由于历史遗留问题,长桥 四村的车库管理员因无住处,长年住 在车库里;而老旧车库硬件设施先天 不足,消防基础设施薄弱,安全隐患 很大。此次非机动车库专项整治与改 造工作直面问题,在长桥街道的领导 下,宋萍协同居委干部深入听取居民



意见、建议,不断提升居民们对于车 库改造的满意度。车库内的住房拆 除修复后,用于增设停车位和充电 桩,有效缓解居民停车难、充电难、 飞线充电等问题。对应的充电桩增 多了,再也不怕找不到地方充电了, 智能化的充电方式也更加经济实 惠。新旧对比让居民最有感受度:设 施更加完备安全了,车库加装可电 动门、智能门禁系统、智能照明、监 控等,具备红外线人脸识别和防夹 功能,内外监控全覆盖,居民再也不 用半夜叫管理员开门,雨天在外淋 雨等开门,还能有效防盗,消除了安 全隐患。

这里有支"常青树·党员先锋行" 志愿服务队

"一名党员一面旗。"随着党建工作的不断深入,越来越多的党员居民乐于参与到居民区的建设中。由小区党员和热心群众组建的"常青树·党员先锋行"志愿服务队,作为长桥四村党总支的固定主题党日活动,一直以来坚持为小区内的居民群众提供服务,赢得了居民们的广泛好评。

"我们的志愿服务队服务类型丰富,不断满足居民们的实际需求。"宋萍说。便民理发、血压测量、防疫咨询、老年人长护险咨询、口腔健康咨询、金融咨询等,志愿服务队的内容对居民们都"很有用"。宋萍告诉记者,在长桥四村,"学雷锋日"不是一年一天,而是以服务居民为宗旨,希望能让更多人受益。"现在固定下来的是,每个单月的5日,我们都有自己的'学雷锋日',或是摆摊,或是上门,为居民们提供多种多样的志愿服务。"

随着志愿服务队日渐深入人心,参与的主体也越来越多。宋萍还发动党建共建力量加入其中,比如邀请上海银行、工商银行的工作人员来为社区居民讲解金融方面的知识,提供专业理财咨询服务;邀请民革党员进社区,与长桥四村中共党员一起,开展养身保健、家庭教育、法律咨询、公证咨询、妇婴保健、"双减"下的素质教育、乳品健康知识普及、口腔咨询、长护险咨询、宠物美容等现场咨询和体验活动,为居民们排忧解难。

在长桥四村,老年党员志愿者被称作"常青树",青少年志愿者被称作"小松鼠"。"常青树·党员先锋行"志愿服务队还非常重视"常青树"与"小



松鼠"之间的"传帮带",让孩子们在 老党员们的言传身教下,学习老党员 身上的优秀品质,埋下一颗颗善良的 种子。通过组织寒、暑期小小志愿者 清洁家园活动,让孩子们拿起清洁工 具,在居民区捡拾地面、草坪上的垃 圾,擦拭社区宣传栏上的灰尘。在老 党员们的带动下,孩子们个个干劲 十足,不怕脏、不怕累,看到焕然一 新的小区,大家脸上都露出了喜悦 的笑容。"志愿服务工作让孩子们树 立了爱护环境、从我做起的责任意 识,乐于奉献、团结互助的优良传统 在长桥四村居民区不断传承、发扬 光大,我想这样的教育意义重大。"宋 萍说道。

"五小工作法" 让悬空老人"接地气"

居民区治理有了主心骨,工作开展就顺畅了。加装电梯是老旧小区里的民生大事,在长桥四村就开展得十分有效率。居民区以党建为引领,三驾马车齐头并进,以民生为导向,深入推进实施老旧小区加装电梯工作。值得一提的是,在加梯工作过程中,长桥四村还形成了加梯"五小工作法",为老旧小区加梯提供经验。

"我们的经验就是搭建'小架构',宣传动员在前,千方百计服务; 组建'小分队',挖掘楼道能人,凝聚加梯骨干;开好'小会议',畅通参与渠道,梦圆悬空老人;做到'小坚持',发扬钉子精神,脑勤嘴勤腿勤;解决'小问题',远亲不如近邻、以真心换真心。"宋萍说,正是有了这"五小工作法",推动着小区不少楼栋的加梯工作

比如小区 95 号,如果要加梯,那就是错层楼栋。建有两户的一侧被称



为主楼,一户的一侧被称为副楼,副 楼要高上半层。因为牵涉到不少住户 的实际问题,电梯设计上有难度。但 让人欣慰的是,虽然问题不少,但有 沟通和信任就能解决。在摸底了楼上 楼下加梯意愿后,加梯这件事就在95 号紧锣密鼓地开展起来了。楼栋居民 自己成立的加梯小组同心协力,各自 发挥着作用。面对具体问题,大家逐 一攻破。从量尺寸开始到沟通哪里设 置电梯井,邻里间有商有量。比如因 为是错层楼栋,在主楼设置电梯影响 比较大,经过商议,大家决定把电梯 装在副楼一侧,而这个方案就需要主 楼的两户人家多跑八格楼梯。"我们 是错层楼栋,肯定有人要往上往下走 的,但是大家都理解,这是最大的谅 解。"邻里和睦,一楼二楼也很支持, 邻居们对于出资也很大度,加梯很快 就推进下去了。

居民的意愿是第一位,再加上居委、街道的大力支持,加梯工作在长桥四村开展得如火如荼,大家都对上上下下的便利生活充满期待与信心。

宋萍说,党建引领让居民区有了凝聚力,下一步,还要让靓丽的"七巧板"格局发光发热,不断提升居民区治理水平。